

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Тольяттинский государственный университет»

Институт права

(наименование института полностью)

Кафедра «Гражданское право и процесс»

(наименование)

40.03.01 Юриспруденция

(код и наименование направления подготовки/специальности)

Гражданско-правовой

(направленность (профиль) / специализация)

ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА (БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА)

на тему Организационно-правовые формы некоммерческих организаций в Российской Федерации

Обучающийся

А.Д. Наумова

(Инициалы Фамилия)

(личная подпись)

Руководитель

кандидат юридических наук, доцент, Е.В. Чуклова

(ученая степень (при наличии), ученое звание (при наличии), Инициалы Фамилия)

Тольятти 2024

Аннотация

Актуальность исследования обуславливается тем, что в современной России возрастает число некоммерческих организаций, при создании организаций встает вопрос о создании и государственной регистрации. Государственной регистрации подлежат новые объединения, ассоциации, автономные некоммерческие организации, при создании организации встает вопрос о правовом регулировании.

Целью исследования является комплексный анализ оснований и порядка возникновения некоммерческих организаций.

Для достижения поставленной цели был обозначен ряд задач для решения проблем, связанных с рассмотрением организационно-правовых форм некоммерческих организаций, а именно рассмотреть понятие и особенности некоммерческих юридических лиц, систему российского законодательства, регулиующую их деятельность, классификацию и виды организационно-правовых форм некоммерческих организаций, а именно особенности фондов, автономных некоммерческих организаций, общественных организаций, ассоциаций и союзов и иных организационно-правовых форм некоммерческих организаций.

Структура выпускной квалификационной работы обусловлена целями и задачами исследования и состоит из введения, двух глав, включающих в себя семь параграфов, заключения и списка используемой литературы и используемых источников.

Объем работы составил 56 страниц.

Оглавление

Введение.....	4
Глава 1 Теоретико-правовые основы деятельности некоммерческих юридических лиц.....	7
1.1 Понятие и особенности некоммерческих юридических лиц.....	7
1.2 Система российского законодательства, регулирующая деятельность некоммерческих организаций.....	14
1.3. Классификация некоммерческих юридических лиц, виды организационно-правовых форм.....	20
Глава 2 Особенности отдельных организационно-правовых форм некоммерческих организаций.....	28
2.1 Особенности фондов и автономных некоммерческих организаций.....	28
2.2 Особенности общественных организаций.....	32
2.3 Особенности ассоциаций или союзов.....	37
2.4 Особенности иных организационно-правовых форм некоммерческих организаций.....	42
Заключение.....	49
Список используемой литературы и используемых источников.....	52

Введение

Актуальность темы выпускной квалификационной работы обуславливается тем, что в современной России возрастает число некоммерческих организаций. Государственной регистрации подлежат новые объединения, ассоциации, автономные некоммерческие организации, при создании организации встает вопрос о правовом регулировании. Отличительной чертой коммерческих и некоммерческих организаций является то, что некоммерческие организации не преследуют цели извлечения прибыли, они создаются в целях объединения людей, например, на основании общих интересов, способствуют реализации социальных, благотворительных, культурных, образовательных, научных и управленческих целей, в целях охраны здоровья граждан, развития физической культуры и спорта, удовлетворения духовных и иных нематериальных потребностей граждан, защиты прав, законных интересов граждан и организаций, разрешения споров и конфликтов, оказания юридической помощи, а также в иных целях, направленных на достижение общественных благ.

Следует отметить, что в рамках действующего законодательства некоммерческие организации обязаны пройти процедуру государственной регистрации. Перечень организационно-правовых форм некоммерческих организаций содержится в статье 2 ФЗ «О некоммерческих организациях» и в главе 4 Гражданского Кодекса Российской Федерации (далее ГК РФ). Организационно-правовая форма организации зависит от ее работы и какую цель они преследуют.

Независимо от того, основаны ли некоммерческие организации на принципах членства или нет, они могут быть разделены на некоммерческие корпоративные и некоммерческие унитарные организации. Каждая из этих групп обладает своими уникальными характеристиками, организационной структурой и составом.

Следовательно, исходя из вышеизложенного, можно утверждать, что анализ теоретических и практических аспектов организационно-правовых форм некоммерческих юридических лиц в Российской Федерации является значимым для современного общества, что и послужило основой для выбора данной темы.

Целью исследования является комплексный анализ организационно-правовых форм некоммерческих организаций.

Для достижения поставленной цели был обозначен ряд задач для решения проблем, связанных с рассмотрением организационно-правовых форм некоммерческих организаций, а именно:

- рассмотреть понятие и особенности некоммерческих юридических лиц.
- проанализировать систему российского законодательства, регулирующую деятельность некоммерческих организаций,
- изучить классификацию некоммерческих юридических лиц, виды организационно-правовых норм,
- рассмотреть особенности фондов и автономных некоммерческих организаций,
- рассмотреть особенности общественных организаций,
- рассмотреть особенности ассоциаций и союзов,
- рассмотреть особенности иных организационно-правовых форм некоммерческих организаций.

Объектом исследования являются правоотношения, возникающие в процессе создания и деятельности некоммерческих организаций.

Предметом исследования являются правовые нормы, закрепляющие особенности организационно-правовых форм некоммерческих организаций, порядок их создания и деятельности.

В ходе написания выпускной квалификационной работы методологическую основу составили современные научные методы

познания, такие как исторический, формально-юридический, сравнительно-правовой, общенаучный и метод анализа.

Нормативную основу исследования составили нормативно-правовые акты в области регулирования организационно-правовых форм некоммерческих организаций, а также регулирования деятельности данных организаций, а теоретическую основу исследования составили научные труды ученых, таких как: Артемьева Е.С., Гилёва К.И., Гладкая Е.Н., Гутников О.В., Байбардина Т.Н., Носов Н.А., Орлова А.Н., Поляков М.Б., Рабец А.П., Новосёлова Д.И., Разуваев Н.В., Саяпина Т.С., Смирнов В.А., Смоленков Э.О., Тапехо В.И., Тарасов Ю.А., Федоров С.А., Шавалиева Д.Р. и др.

Структура выпускной квалификационной работы обусловлена целями и задачами исследования и состоит из введения, двух глав, включающих в себя семь параграфов, заключения и списка используемой литературы и используемых источников.

Глава 1 Теоретико-правовые основы деятельности некоммерческих юридических лиц

1.1 Понятие и особенности некоммерческих юридических лиц

В статье 2 ФЗ «О некоммерческих организациях», содержится следующее: «некоммерческой организацией является организация, не имеющая извлечение прибыли в качестве основной цели своей деятельности и не распределяющая полученную прибыль между участниками. Некоммерческие организации могут создаваться для достижения социальных, благотворительных, культурных, образовательных, научных и управленческих целей, в целях охраны здоровья граждан, развития физической культуры и спорта, удовлетворения духовных и иных нематериальных потребностей граждан, защиты прав, законных интересов граждан и организаций, разрешения споров и конфликтов, оказания юридической помощи, а также в иных целях, направленных на достижение общественных благ» [16].

Обращаясь к трудам ученых, то Э.О. Смоленков в своей работе «Понятие некоммерческих организаций и их отличительные признаки в гражданском законодательстве РФ», выражался следующим образом: «В научной литературе исследователи отмечают, что определение «некоммерческих организаций» можно понимать по-разному. Например, в широком смысле под некоммерческими организациями можно понимать различные организации, в том числе и различные коллективные образования, не являющимися юридическими лицами, при этом созданные с социально-полезными и общественно важными целями, но не способные выступать в гражданском обороте... Однако, в гражданском законодательстве закреплены такие некоммерческие организации, понятие которых в узком смысле заключается в том, что таковыми являются только такие организации, которые получили статус юридического лица в соответствии с

установленным порядком и имеющие свои определенные права и обязанности в соответствии с законодательством Российской Федерации и своими документами» [15, с.24].

Таким образом, некоммерческое юридическое лицо или иными словами - некоммерческая организация не преследуют цели извлечения прибыли от своего дела и не распределяют полученную прибыль между своими участниками. То есть некоммерческая организация преследует одну цель – удовлетворить интересы общества и обеспечить достижение общественно полезных благ. Эти отличительные признаки от других организаций закреплены в ФЗ «О некоммерческих организациях».

Согласно Гражданскому кодексу Российской Федерации (далее ГК РФ), коммерческими организациями являются те организации, целью которых является получение прибыли от своей деятельности. Некоммерческий сектор включает в себя организации, чья основная цель не связана с извлечением прибыли, а направлена на достижение общественных целей, например, как улучшение образования, культуры, науки, благотворительности и других областей, способствующих общественному благополучию [7].

Из вышеизложенного можно сделать вывод о том, коммерческие и некоммерческие организации различаются своими конечными целями.

В Российском законодательстве нет закрепления конкретной цели создания некоммерческой организации, однако в ФЗ «О некоммерческих организациях», содержится перечень, для чего они могут быть созданы. Например, для развития спорта, достижения духовных потребностей общества, охраны здоровья граждан, осуществление благотворительности для нуждающихся. Кроме того, некоммерческие юридические лица могут создаваться с целью разрешения конфликтов в обществе, защиты прав и законных интересов граждан в случае их нарушения, оказание юридической помощи, и разрешать все вопросы для достижения благополучия общества [16].

Не можем не согласиться с точкой зрения авторов Ю.А. Тарасова и Н.А. Носова, в своем труде «Организационно-правовые формы некоммерческих юридических лиц», выражались следующим образом: «Деятельность некоммерческого сектора, выступающего посредником между государством и обществом, направлена на выполнение важных функций, связанных с достижением общественных благ, и удовлетворение различных социально-значимых, духовных, жилищных и иных потребностей значительного круга лиц. Некоммерческие организации как компонент гражданского общества зачастую призваны решить те задачи, с которыми государственная система не может справиться, в связи с чем наблюдается тенденция распространения на деятельность некоммерческого сектора норм не только частного, но и публичного права. В то же время деятельность некоммерческого сектора демонстрировала слишком много злоупотреблений, которые в результате приводили к экономической и социальной неэффективности деятельности некоммерческих организаций» [18, с.55].

При создании некоммерческой организации, нужно руководствоваться не только ГК РФ и ФЗ «О некоммерческих организациях», но и использовать другие нормативно-правовые акты, в зависимости от того, какой вид деятельности осуществляет организация и какую конечную цель она преследует, например, приведенные нормативные акты используются в следующих случаях: «О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве)», если основными задачами общества является помощь нуждающимся людям; ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», руководствуются государственные бюджетные учреждения для повышения уровня качества знаний у молодежи, доступное образование; ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации», основная цель организации заключается в развитии спорта среди граждан разных возрастов; если при осуществлении своей деятельности некоммерческая организация руководствуется ФЗ «О Музейном фонде Российской Федерации и музеях в

Российской Федерации», то цель направлена на повышение культурных ценностей общества, и многие другие примеры.

Как ранее уже говорилось, что некоммерческая организация не преследует цель получения прибыли и распределении между участниками общества, но, встает вопрос, как и на что осуществляет свою деятельность некоммерческое юридическое лицо. Источником финансирования являются «членские взносы, пожертвования от предпринимательской деятельности, направленной на достижения цели некоммерческого предприятия. Некоммерческая организация свою деятельность осуществляет за счет выделения средств из федерального или местного бюджета, посредством получения грантов для достижения цели, а также посредством получения пожертвований от коммерческих организаций. Законом предусмотрено некоммерческим юридическим лицам заниматься «деятельностью, приносящей прибыль», эта деятельность нацелена на получение прибыли для достижения целей общества» [4, с.6].

Поляков М.Б. выделяет следующие виды поддержки государства: «В качестве основных особенностей государственной поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций в России выделены: многоуровневость поддержки (федеральный, региональный, местный); многообразие форм и видов деятельности социально ориентированных некоммерческих организаций, которые могут рассчитывать на получение государственной поддержки; адресность государственной поддержки; преобладание комплексных мер государственной поддержки» [9, с.34].

Соответственно, в нашей стране некоммерческие организации имеют преобладание над коммерческими и наделены большей защитой и поддержкой со стороны государства. Такое поощрение со стороны государства поощряется за цели, которые ставит перед собой некоммерческое юридическое лицо, как ранее было сказано – работа проводится в направлении улучшения благоприятных условий общества без извлечения прибыли для собственных нужд.

У некоммерческих организаций существует два вида расходов: прямые и косвенные. Прямые расходы направлены на достижение поставленной цели перед обществом, и не имеют ограничений по размеру расходов. Законодательство не ограничивает организации в размерах выделения денежных средств на прямые затраты. Однако, косвенные расходы не должны превышать более 20 % от совокупности взносов учредителей, пожертвований и от «деятельности, приносящей прибыль». Если выявлен факт превышения 20 % затрат на косвенные расходы, то это будет расцениваться как использование денежных средств по нецелевому назначению.

По сравнению с коммерческими организациями, некоммерческие обладают преимуществом, например, поступление взносов и пожертвований полностью освобождается от налогообложения [20, с.24].

Также хотим отметить, что создание некоммерческих организаций имеет свои особенности. В соответствии со статьей 13 ФЗ «О некоммерческих организаций», некоммерческая организация может быть создана в результате ее учреждения или реорганизации другой некоммерческой организации такой же организационно-правовой формы и в случаях, предусмотренных федеральными законами, в результате реорганизации в форме преобразования юридического лица другой организационно-правовой формы.

На основании ГК РФ и ФЗ «О некоммерческих организациях», утверждается устав некоммерческого юридического лица. В зависимости от целей и задач, которые преследует организация, используются иные нормативно-правовые акты, соответствующие их деятельности. При издании устава, обязательным условием является указание организационно-правовой формы некоммерческой организации, цели и виды деятельности.

Каждая организация имеет свою символику, и для некоммерческой организации характерно наличие эмблемы, герба и флага, все это также указывается в уставе.

При создании некоммерческой организации ведется протокол создания организации, в котором фиксируются учредители организации. Обязательным условием проведения заседания является наличие всех учредителей, наличие очных голосов за создание некоммерческого юридического лица.

В зависимости от организационно-правовой формы учредителем выступает одно лицо, либо избираются дополнительные органы, которые принимают решение о создании некоммерческой организации.

Среди документов, необходимых для представления на государственную регистрацию, имеется гарантийное письмо на адрес места нахождения некоммерческой организации. Это письмо гарантирует Минюсту, что после государственной регистрации с некоммерческим юридическим лицом будет заключен договор аренды (субаренды) или какой-либо иной [22, с.37].

Весь собранный пакет документов подается в Минюст, заявление составляется в соответствии с Приказом ФНС России от 31.08.2020 № ЕД-7-14/617@ (ред. от 09.01.2024) «Об утверждении форм и требований к оформлению документов, представляемых в регистрирующий орган при государственной регистрации юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и крестьянских (фермерских) хозяйств» (Зарегистрировано в Минюсте России 15.09.2020 N 59872) [12].

Э.О. Смоленков отмечает, что «учредитель является высшим органом управления некоммерческой организации, его основная цель – обеспечение соблюдения устава организации, достижения поставленной цели путем выполнения поставленных задач» [28].

Исполнительный орган некоммерческой организации может быть коллегиальным или единоличным. Для некоторых организационно-правовых форм некоммерческих организаций Законодательством РФ предусмотрено одновременное наличие коллегиального и единоличного исполнительных органов управления.

Т.С. Саяпина полагает, что «в других некоммерческих организациях создание таких органов не обязательно, но, как правило, в большинстве учредительных документов предусматриваются периодические проверки финансовой деятельности организации специальным ревизионным органом, ревизором или аудитором, и зачастую учредители сами заинтересованы в создании попечительского совета» [26, с.38].

Законодательство Российской Федерации не запрещает некоммерческим организациям заниматься предпринимательской деятельностью или иной деятельностью, приносящей прибыль, если она способствует достижению цели организации согласно уставу.

Предпринимательской деятельностью некоммерческой организации признается приносящее прибыль производство товаров и услуг, отвечающих целям создания некоммерческой организации, а также приобретение и реализация ценных бумаг, имущественных и неимущественных прав, участие в хозяйственных обществах и участие в товариществах на вере в качестве вкладчика [8].

Некоммерческая организация осуществляет деятельность, приносящую прибыль, которая отвечает ее целям и задачам. Например, общественное объединение педагогов могут объединить свои знания и разработать учебное пособие, которое в последующем будет выпущено на продажу, а также вправе оказывать платные образовательные услуги. Ассоциация врачей имеет право оказывать медицинские услуги на платной основе, а также осуществлять торговлю медицинскими препаратами и медицинским оборудованием.

К.И. Гилева отмечает, что «некоммерческие организации не вправе совершать сделки, противоречащие целям и видам их деятельности. Такие сделки являются ничтожными на основании статьи 168 ГК РФ, а в некоторых случаях могут послужить поводом для ее принудительной ликвидации» [4].

Если же некоммерческой организации необходимо начать заниматься деятельностью, приносящий доход или произвести несколько торговых

операций, а данные виды коммерческой деятельности хотя и соответствуют и служат целям ее создания, но не перечислены в ее уставе, то необходимо в установленном порядке внести и зарегистрировать изменения в устав организации.

Таким образом, можно сделать вывод, что существует огромное количество некоммерческих организаций, и цель каждой из них направлена на благополучие общества по разным направлениям: спорт, образование, культурные ценности, благотворительность. Государство оказывает хорошую поддержку некоммерческим юридическим лицам, ведь, такие организации не преследует цели извлечения прибыли, но наделены правом заниматься «предпринимательской деятельностью» в рамках указанной в уставе цели, то есть разрешено извлекать прибыль из дела, если это способствует достижению указанной цели. В следующей главе рассмотрим нормативно-правовые акты, регламентирующие деятельность некоммерческих организаций по разным направлениям.

1.2 Система российского законодательства, регулирующая деятельность некоммерческих организаций

Законодательную базу, регулирующую деятельность некоммерческих организаций, можно систематизировать по трем основаниям: по юридической силе, по организационно-правовым формам, по правоотношениям.

В соответствии с главой 2 Конституции Российской Федерации, гражданин имеет право на общественные блага. Однако, государство не всегда способно полностью обеспечить доступ ко всем общественным благам из-за негативного влияния государственного контроля в данной сфере. Поэтому производство этих благ должно осуществляться через конкуренцию между некоммерческими организациями, поддерживаемыми и

финансируемыми государством. Некоммерческие организации играют ключевую роль как поставщики общественных благ граждан.

Согласно части 1 статьи 30 Конституции Российской Федерации, «каждый имеет право на объединение, включая право создавать профессиональные союзы для защиты своих интересов. Свобода деятельности общественных объединений гарантируется» [5].

Н.В. Разуваев «Конституционные основы деятельности некоммерческих организаций по производству общественных благ», утверждал: «Создание условий для реализации права граждан на объединение требует системы гарантий, включающей в себя социально-экономические, политические, законодательные и иные гарантии. Особую роль среди гарантий права граждан на объединение играет его судебная защита от неправомερных действий государства и местного самоуправления. Такая защита должна быть направлена на применение к публичным образованиям, их органам и должностным лицам мер ответственности в случае нарушения прав и законных интересов некоммерческих организаций или их членов» [10, с.29].

На практике нередки случаи нарушений и федерального законодательства по отношению к некоммерческим организациям, и норм Конституции. Поэтому важно знать, какими правами обладают некоммерческие организации с помощью Конституции Российской Федерации. Пункт 3 статьи 39 Конституции Российской Федерации гласит, что «поощряются добровольное социальное страхование, создание дополнительных форм социального обеспечения и благотворительность. В деятельности многих некоммерческих организаций благотворительность имеет большое значение, а для некоторых - является основной целью создания» [5].

В соответствии с пунктом 1 статьи 45 ГК РФ, в своем уставе некоммерческие организации должны содержать указание на характер и специфику ее деятельности. При этом, российское законодательство не

обязывает некоммерческие организации иметь фирменное наименование, такое требование свойственно для коммерческих организаций. Говоря о ГК РФ, в статье 50 закреплён перечень организационно-правовых форм некоммерческих организаций [7].

Если говорить о правовом регулировании предпринимательской деятельности некоммерческих организаций, то до 2010 года законодательство разрешало использовать понятие «предпринимательская деятельность» применительно к некоммерческому юридическому лицу. Учредители были наделены правом заниматься деятельностью, отвечающей цели организации. В 2010 году Правительство Российской Федерации провели законодательную реформу по отношению некоммерческой организации. После этого определение «предпринимательская деятельность» заменили на «деятельность, приносящая доход» касаясь некоммерческой организации. В 2014 году официально были внесены изменения в первую часть Гражданского кодекса РФ: «предпринимательская деятельность», которую могли осуществлять некоммерческие организации, была заменена на «приносящую доход деятельность» [21, с.55].

Как все юридические лица, так и некоммерческое юридическое лицо несет обязанность перед государством по уплате налога на прибыль в соответствии со статьей 246 Налогового кодекса Российской Федерации (далее НК РФ). Денежные средства, поступающие в организацию безвозмездно на их содержание и ведение деятельности, при определении доходов для целей исчисления налога на прибыль организаций не учитывается (статья 251 НК РФ) [13].

Полученная прибыль от приносящей доход деятельности после налогообложения является источником осуществления уставной деятельности некоммерческого юридического лица и формирования ее имущества.

Поскольку в соответствии с гражданским законодательством некоммерческая организация может осуществлять предпринимательскую

деятельность лишь для достижения целей, ради которых она создана, то получаемые доходы от предпринимательской деятельности, после налогообложения являются источником осуществления уставной деятельности организации, формирования имущества некоммерческой организации.

В целях повышения эффективности работы некоммерческих юридических лиц, а также для удовлетворения благосостояния общества, Бюджетным кодексом Российской Федерации (далее БК РФ), предусматривается выделение субсидий как государственным, так и не государственным организациям. Порядок определения объема и предоставления указанных субсидий за счет средств федерального бюджета устанавливается нормативными правовыми актами Правительства Российской Федерации или уполномоченных им органов государственной власти [3].

Несмотря на то, что некоммерческие организации хорошо поддерживаются государством, за нарушение законодательства должностные лица некоммерческих организаций на равне со всеми несут гражданско-правовую, налоговую, административную, а также уголовную ответственность. Согласно статье 33 ФЗ «О некоммерческих организациях», некоммерческая организация в случае нарушения настоящего Федерального закона несет ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации.

На основании части 2 статьи 28.3 КоАП РФ, должностные лица Минюста при исполнении своих должностных обязанностей вправе составить протокол об административном правонарушении на некоммерческую организацию в следующих случаях:

- «за нарушение законодательства о свободе совести, свободе вероисповедания и о религиозных объединениях (статья 5.26 КоАП);

- невыполнение в установленный срок законного предписания должностного лица, осуществляющего контроль за деятельностью некоммерческого юридического лица (часть 1 статьи 19.5 КоАП);
- непредоставление сведений некоммерческой организацией, выполняющей функции иностранного агента (статья 19.7 КоАП);
- нарушение распоряжения должностного лица, осуществляющего финансовый контроль некоммерческих организаций (часть 1 статьи 19.4 КоАП)» [34].

Рассматривая ФЗ «О музейном фонде Российской Федерации и музеях в Российской Федерации», можно отметить, что данный федеральный закон регулирует порядок разрешения вопроса о пользовании недвижимого имущества, принадлежащего на праве собственности организации и государству, порядок пользования по назначению.

Некоммерческая организация, отвечающая за благополучие граждан в сфере образования, при ведении своей деятельности руководствуется ФЗ «Об образовании в Российской Федерации». С помощью федерального закона регулируются отношения, возникающие в сфере образования, содержит в себе основные задачи правового регулирования в сфере образования, такие как:

- обеспечение и защита конституционного права граждан Российской Федерации на образование;
- создание правовых, экономических и финансовых условий для свободного функционирования и развития системы образования Российской Федерации;
- создание правовых гарантий для согласования интересов участников отношений в сфере образования;
- определение правового положения участников отношений в сфере образования;

- создание условий для получения образования в Российской Федерации иностранными гражданами и лицами без гражданства;
- разграничение полномочий в сфере образования между федеральными органами государственной власти, органами государственной власти субъектов Российской Федерации и органами местного самоуправления (часть 3 статьи 4 ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»).

Также применяются к урегулированию деятельности некоммерческих организаций Приказы, например Приказ ФНС России от 31.08.2020 № ЕД-7-14/617@ (ред. от 09.01.2024) «Об утверждении форм и требований к оформлению документов, представляемых в регистрирующий орган при государственной регистрации юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и крестьянских (фермерских) хозяйств», регулирует порядок подачи заявления от некоммерческого юридического лица на регистрации. Данный нормативный документ обязывает следовать инструкции подачи заявления, его наполняемости и содержания. В случае не соблюдения одного из пунктов приказа, сотрудники Минюста вправе отказать некоммерческой организации в их регистрации.

Как ранее уже говорилось, деятельность некоммерческого юридического лица направлена на удовлетворение потребностей общества, граждане обращаются в организацию с обращениями за помощью в разрешении вопроса или улучшении окружающей среды, собственного благополучия. В рамках ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации», подается обращение. В законе четко регламентированы сроки рассмотрения обращения, за которые должен быть решен вопрос. В обычном порядке обращение рассматривается не более 30 дней, если возникли проблемы в разрешении вопроса, некоммерческое юридическое лицо вправе продлить сроки рассмотрения до 20 дней, оповестив об этом лицо, которое подало обращение.

Если будет установлен факт нарушения сроков ответа на обращение, поданное в некоммерческую организацию, то в соответствии со статьей 5.59 КоАП РФ, в случае нарушения установленного законодательством срока рассмотрения обращений граждан организациями, на которые возложены обязанности по осуществлению публично значимых функций, влечет наложение административного штрафа в размере от пяти тысяч до десяти тысяч рублей.

Исходя из вышеизложенного можно сделать вывод о том, различные нормативно-правовые акты регулируют деятельность некоммерческих организаций в разных направлениях.

1.3 Классификация некоммерческих юридических лиц, виды организационно-правовых форм

Согласно главе 4 ГК РФ к некоммерческим организациям можно отнести такие организации, как:

- «некоммерческие корпоративные организации: Потребительский кооператив; Общественная организация; Общественное движение; Ассоциация и союз: Товарищество собственников недвижимости; Казачье общество; Община коренных малочисленных народов Российской Федерации; Адвокатская палата; Адвокатское образование (коллегия адвокатов, адвокатское бюро и юридическая консультация); Нотариальная палата;
- некоммерческие унитарные организации: Фонд; Учреждение (Частное учреждение, Государственные, муниципальные учреждения (автономные, бюджетные и казённые учреждения)); Автономная некоммерческая организация; Религиозная организация;

– кроме этого, согласно главе 2 ФЗ «О некоммерческих организациях» выделяются: Государственная корпорация; Государственная компания; Некоммерческое партнерство» [2].

В соответствии со статьей 6 ФЗ «О некоммерческих организациях», общественными и религиозными организациями (объединениями) признаются добровольные объединения граждан, в установленном законом порядке объединившихся на основе общности их интересов для удовлетворения духовных или иных нематериальных потребностей.

Отличительная черта каждой некоммерческой организации заключается в ее цели. Цели, которые преследуют религиозные объединения: вероисповедание, обучение религии, совершение религиозных обрядов, а также обмен между участниками духовными ценностями. Запрещается создание религиозных объединений в органах государственной власти, а также запрещено создавать объединение, если цель противоречит закону.

В соответствии со статьей 6.1 ФЗ «О некоммерческих организациях», Общинами коренных малочисленных народов Российской Федерации (далее - община малочисленных народов) признаются формы самоорганизации лиц, относящихся к коренным малочисленным народам Российской Федерации и объединяемых по кровнородственному (семья, род) и (или) территориально-соседскому принципам, в целях защиты их исконной среды обитания, сохранения и развития традиционного образа жизни, хозяйственной деятельности, промыслов и культуры. [7].

Уже видно из содержания статьи 6.1, что по сравнению с религиозными объединениями, общины коренных малочисленных народов при выходе из общины имеют право на получение части имущества или ее компенсации.

Это добровольное объединение граждан, которые объединились по кровнородственному или территориально-соседскому признаку в целях сохранения и развития традиционного образа жизни их предков. Данное

объединение служит гарантией соблюдения и защиты прав коренных малочисленных народов России [2].

Община коренных малочисленных народов действует на основании устава, принимаемого на учредительном собрании общины малочисленных народов. Члены общины коренных малочисленных народов имеют право участвовать в принятии решений общины, право на выход из неё, получение части её имущества или компенсации части её стоимости в случае выхода из общины или её ликвидации.

В соответствии со статьей 6.2 ФЗ «О некоммерческих организациях», казачьими обществами признаются формы самоорганизации граждан Российской Федерации, объединившихся на основе общности интересов в целях возрождения российского казачества, защиты его прав, сохранения традиционного образа жизни, хозяйствования и культуры российского казачества. Казачьи общества создаются в виде хуторских, станичных, городских, районных (юртовых), окружных (отдельских), войсковых казачьих обществ и всероссийского казачьего общества, члены которых в установленном порядке принимают на себя обязательства по несению государственной или иной службы. [7].

Появление первых казачьи обществ зародилось в 90-х года прошлого столетия, это было сделано с целью реализации государственной политики по реабилитации казачества. На сегодняшний день в нашей стране существует более 65 казачьих обществ разных видов. Если говорить о некоммерческой организации, то казачьи общества выступают как специальная форма некоммерческой организации, созданная в целях реализации государственной политики в отношении российского казачества.

В соответствии со статьей 7 ФЗ «О некоммерческих организациях», для целей настоящего Федерального закона фондом признается не имеющая членства некоммерческая организация, учрежденная гражданами и (или) юридическими лицами на основе добровольных имущественных взносов и

преследующая социальные, благотворительные, культурные, образовательные или иные общественно полезные цели. [7].

Фонды направляют свою деятельность на благотворительность. В ФЗ «О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве)», закреплено определение «благотворительный фонд» – это организация, деятельность которой является неправительственной, деятельность, которая не зависит от государства, созданный для реализации целей, предусмотренных настоящим законом и направленных на благополучие общества. Основная задача фонда заключается в благотворительной деятельности. Они помогают гражданам получить блага, которые в силу каких-то обстоятельств они были лишены. В нашей стране самый популярный благотворительный фонд «Подари жизнь», волонтеры и участники фонда собирают денежные средства для лечения больных деток. Продавая их рисунки, открытки, устраивая выставки и принимая поощрения граждан. Также волонтеры некоммерческих фондов могут оказывать помощь в достижении нематериальных благ, например, помощь пожилым людям в уборке дома, решение каких-то бытовых вопросов.

В соответствии со статьей 7.1 ФЗ «О некоммерческих организациях», государственной корпорацией признается не имеющая членства некоммерческая организация, учрежденная Российской Федерацией на основе имущественного взноса и созданная для осуществления социальных, управленческих или иных общественно полезных функций [7].

Д.Р. Шавалиева уточняет, что «государственные корпорации могут создаваться Российской Федерацией только для решения тех вопросов, которые отнесены к ее ведению (статья 71 Конституции Российской Федерации). Делегировать другому лицу полномочия, которые ей не принадлежат, Российская Федерация не может» [35, с.14].

В соответствии со статьей 7.2 ФЗ «О некоммерческих организациях», государственной компанией признается некоммерческая организация, не имеющая членства и созданная Российской Федерацией на основе

имущественных взносов для оказания государственных услуг и выполнения иных функций с использованием государственного имущества на основе доверительного управления. Государственная компания создается на основании федерального закона. Федеральным законом, предусматривающим создание государственной компании, должны быть определены цели ее создания, а также виды имущества, в отношении которых государственная компания может осуществлять доверительное управление [7].

Среди унитарных некоммерческих организаций можно выделить государственные (в том числе государственные академии наук) и муниципальные учреждения, а также государственные корпорации (не путать с корпоративными юридическими лицами). Государственные и муниципальные предприятия также являются унитарными юридическими лицами, но в рамках настоящей статьи они не рассматриваются, так как являются коммерческими.

В соответствии со статьей 8 ФЗ «О некоммерческих организациях», некоммерческим партнерством признается основанная на членстве некоммерческая организация, учрежденная гражданами и (или) юридическими лицами для содействия ее членам в осуществлении деятельности, направленной на достижение целей, предусмотренных пунктом 2 статьи 2 настоящего Федерального закона.

Также к полномочиям членов некоммерческого партнерства можно отнести следующее:

- имеют право принимать участие в управлении делами партнерства;
- получать информацию о деятельности некоммерческого партнерства в соответствии с учредительными документами;
- по желанию выходить из некоммерческого партнерства;
- если не запрещено законом или учредительными документами, при выходе из партнерства получать часть имущества или стоимость за эту часть, за исключением членских взносов;

- получать в случае ликвидации некоммерческого партнерства часть его имущества, оставшегося после расчетов с кредиторами, либо стоимость этого имущества в пределах стоимости имущества, переданного членами некоммерческого партнерства в его собственность.

В соответствии со статьей 9 ФЗ «О некоммерческих организациях», частным учреждением признается некоммерческая организация, созданная собственником (гражданином или юридическим лицом) для осуществления управленческих, социально-культурных или иных функций некоммерческого характера. Имущество частного учреждения находится у него на праве оперативного управления в соответствии с Гражданским кодексом Российской Федерации.

Чаще всего, частное учреждение создается для решения определенного ряда задач, которые способствуют улучшить такие направления общественной деятельности, как наука, образование, медицина и спорт. Если рассматривать частное учреждение, основной деятельностью которой является повышение эффективного развития в области науки, то единственным учредителем является собственник такого учреждения. Если решаются вопросы, касаемо образования, то в учреждении должны быть коллегиальные органы управления.

В соответствии со статьей 9.1 государственными, муниципальными учреждениями признаются учреждения, созданные Российской Федерацией, субъектом Российской Федерации и муниципальным образованием [7].

«Особенность государственных учреждений – финансирование осуществляется собственником. Согласно закону, государственные учреждения являются некоммерческими структурами, которые действуют для достижения целей, направленных на удовлетворение всеобщего блага граждан» [30].

В рамках своего существования, учреждение может оказывать услуги, выполнять работы за фиксированную плату, согласно учредительной документации [18].

В соответствии со статьей 9.2 ФЗ «О некоммерческих организациях», бюджетным учреждением признается некоммерческая организация, созданная Российской Федерацией, субъектом Российской Федерации или муниципальным образованием для выполнения работ, оказания услуг в целях обеспечения реализации предусмотренных законодательством Российской Федерации полномочий соответственно органов государственной власти (государственных органов), органов публичной власти федеральной территории или органов местного самоуправления в сферах науки, образования, здравоохранения, культуры, социальной защиты, занятости населения, физической культуры и спорта, а также в иных сферах [7].

Государственные (муниципальные) задания для бюджетного учреждения в соответствии с предусмотренными его учредительными документами основными видами деятельности формирует и утверждает соответствующий орган, осуществляющий функции и полномочия учредителя.

В соответствии со статьей 10 ФЗ «О некоммерческих организациях», автономной некоммерческой организацией признается не имеющая членства некоммерческая организация, созданная в целях предоставления услуг в сфере образования, здравоохранения, культуры, науки, права, физической культуры и спорта и иных сферах. Автономная некоммерческая организация может быть создана в результате ее учреждения гражданами и (или) юридическими лицами на основе добровольных имущественных взносов. В случаях, предусмотренных федеральными законами, автономная некоммерческая организация может быть создана путем преобразования юридического лица другой организационно-правовой формы [7].

В настоящее время среди всех организационно-правовых форм некоммерческих организаций, наиболее популярной является автономная

некоммерческая организация. В соответствии с законодательством в области регулирования деятельности автономных некоммерческих организаций, цель создания заключается в предоставлении услуг в сферах образования, здравоохранения, культуры, науки и иных общественных сферах.

В соответствии со статьей 11 ФЗ «О некоммерческих организациях», юридические лица и (или) граждане в целях представления и защиты общих, в том числе профессиональных, интересов, для достижения общественно полезных, а также иных не противоречащих федеральным законам и имеющих некоммерческий характер целей вправе создавать объединения в форме ассоциаций (союзов), являющиеся некоммерческими организациями, основанными на членстве.

Е.Н. Гладкая подчеркивает, что «ассоциация является корпоративной некоммерческой организацией, учредители которой приобретают право участия (членства) в ней и формируют ее высший орган (Общее собрание членов или Общее собрание участников)» [5].

Таким образом, обобщая вышеизложенное первой главы, можно сделать вывод о том, что некоммерческие организации свою деятельность направляют на благополучие общества, развитие культурных и духовных сфер общества. Они объединяются с целью помочь нуждающимся людям в защите, без извлечения из этого дела прибыли. Свою деятельность они осуществляют за счет членских взносов, пожертвований, денежных средств, выделенных из бюджета государства.

Глава 2 Особенности отдельных организационно-правовых форм

2.1 Особенности фондов и автономных некоммерческих организаций

Фонд является одним из видов унитарного некоммерческой организации, который создается юридическими лицами и гражданами для достижения социальных, образовательных, культурных и других общественно значимых целей. Особенности являются:

- отсутствие членства;
- наличие собственного имущества. Имущество фонда используется только в уставных целях, обязательным является ежегодный отчет за это имущество;
- всю свою деятельность некоммерческий фонд осуществляет на основании устава. В уставе должно обязательно содержаться: наименование фонда, его цели и задачи, а также адрес местонахождения.

Основная особенность некоммерческого фонда заключается в ее учредителе, учредителем может быть как физические лица, так и юридические лица.

Согласно положениям ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», учредителями некоммерческого фонда могут являться представительные органы муниципальных образований. Законодательством определено, что учредителями, членами и участниками некоммерческих организаций в виде фондов, не могут выступать органы государственной власти и органы местного самоуправления. Запрещено принимать участие в благотворительных фондах органов местного самоуправления, государственных и муниципальных унитарных предприятий, государственных и муниципальных учреждений [19].

Чаще всего, фонды создаются с целью благотворительности. Цели деятельности благотворительного фонда регламентированы статьей 2 ФЗ «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях».

Кроме того, «в соответствии с положениями ФЗ «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях», установлены ограничительные меры на распоряжение имуществом фонда. В частности, благотворительный фонд не имеет права использовать свои средства для поддержки политических партий, движений, а также участвовать в хозяйственных обществах совместно с другими юридическими лицами» [19].

Имущество, которое учредитель передал фонду, будет являться исключительно собственностью фонда. Учредители фонда не сохраняют вещных прав на переданное имущество и не приобретают каких-либо обязательственных прав в отношении фонда. Законодательством не предусмотрена возможность передачи имущества некоммерческому фонду на праве оперативного управления или хозяйственного ведения [28, с.45].

Если у благотворительного фонда, недостаточно для осуществления его целей имущества, то его деятельность может быть ликвидирована решением суда. Рассмотрим Решение № 2-47/2020 2-47/2020~М-34/2020 М-34/2020 от 24 апреля 2020 г. по делу № 2-47/2020. Благотворительный фонд «Предпринимателей Тюменцевского района» занимался организацией дворовых и местных праздничных мероприятий. Спонсирование происходило за счет пожертвований местных юридических лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность, а также за счет выигранных грантов. На протяжении долго времени никакие пожертвования не вносились, а деятельность, отвечающая целям – не осуществлялась.

«Как следует из п.1 ст.11 ФЗ «О благотворительной деятельности» ликвидация благотворительной организации осуществляется в установленном законом порядке.

Согласно ст.18 Федерального закона от 12 января 1996 года №7-ФЗ «О некоммерческих организациях» (далее по тексту - ФЗ «О некоммерческих

организациях)), некоммерческая организация может быть ликвидирована на основании и в порядке, которые предусмотрены ГК РФ, данным Федеральным законом и другими федеральными законами. Таким образом, в отношении ликвидации благотворительных фондов действуют общие положения ГК РФ о фондах с учетом особенностей, установленных ФЗ «О благотворительной деятельности» и ФЗ «О некоммерческих организациях».

В силу ст.123.20 ГК РФ фонд может быть ликвидирован только на основании решения суда, принятого по заявлению заинтересованных лиц в случае, если:

- имущества фонда недостаточно для осуществления его целей и вероятность получения необходимого имущества нереальна;
- цели фонда не могут быть достигнуты, а необходимые изменения целей фонда не могут быть произведены;
- фонд в своей деятельности уклоняется от целей, предусмотренных уставом;
- в других случаях, предусмотренных законом.

Аналогичные положения закреплены в п.2 ст.18 ФЗ «О некоммерческих организациях».

Согласно пп.5 п.3 ст.61 ГК РФ юридическое лицо может быть ликвидировано по иску учредителя (участника) юридического лица в случае невозможности достижения целей, ради которых оно создано, в том числе, если осуществление деятельности юридического лица становится невозможным или существенно затрудняется» [31].

Исходя из вышеизложенного, ликвидация некоммерческого фонда происходит на основании решения суда. Главным условием в ликвидации является то, что фонд перестает отвечать целям, прописанным в уставе некоммерческого юридического лица.

Хотим отметить еще одну особенность благотворительного фонда, чаще всего в его развитии и помощи нуждающимся принимают участие

студенты и школьники. Своей безвозмездной деятельностью они посещают дома престарелых, детские дома, оказывая помощь в нематериальных благах.

Помимо основной задачи, возложенной на некоммерческий фонд, помощи нуждающимся через благотворительность, фонды решают широкий спектр дополнительных задач. Среди них можно выделить создание новых рабочих мест и снижение налоговой нагрузки для организаций и юридических лиц, которые осуществляют материальные взносы в поддержку благотворительных организаций. Эти действия помогают зарекомендовать себя, получить дополнительную рекламу, тем самым привлечь дополнительные инвестиции в некоммерческий проект.

Рассмотрим автономные некоммерческие организации, как и все некоммерческие юридические лица, она подчиняется нормам ФЗ «О некоммерческой организации» и ГК РФ. Автономной некоммерческой организацией признается организация с организационно-правовой формой – унитарная, не имеющая членства, целью создания которой является предоставление услуг в сфере образования, здравоохранения, культуры, науки, права и в области спорта [23, с.9].

«Автономная некоммерческая организация схожа с обществом с ограниченной ответственностью, тем, что они обе оказывают платные услуги, но главным отличием остается то, что автономная некоммерческая организация оказывает услуги на некоммерческой основе, и ее основной целью является не извлечение прибыли, а образование, культура, спорт и иные сферы через оказание платных услуг» [25, с.71].

Как правило, учредители принимают решение о создании автономной некоммерческой организации, потому что закон предусматривает обязанность муниципальных властей и государства оказывать помощь некоммерческим организациям. И эта обязанность соблюдается. Часто создание автономных некоммерческих организаций требуется для официального оформления отношений с государственными или муниципальными учреждениями, чье имущество планируется использовать

для проведения дополнительных занятий, организации секций. Без регистрации автономного некоммерческого юридического лица, либо иной некоммерческой организации, пользоваться таким имуществом с дисконтом невозможно. Хотя автономная некоммерческая организация официально и входит в группу некоммерческих организаций, по факту она может получать от государства привилегии для достижения бизнес целей некоммерческого характера, а именно претендовать на использование муниципального имущества, участвовать в грантах, получать иную поддержку от государства, в том числе иметь налоговые преференции.

Таким образом, фонды и автономные некоммерческие организации были сгруппированы по основанию, что эти две организационно-правовые формы не содержат членства.

2.2 Особенности общественных организаций

Общественная организация – это добровольное, самоуправляемое, некоммерческое образование, созданное гражданами, которых объединяют общности интересов для реализации общественно значимых вопросов, цели которых прописаны в уставе. Цель создания заключается в защите общих интересов участников, такая организационно-правовая форма некоммерческой организации основана на членстве. Членами организации могут быть как физические, так и юридические лица.

Конституция Российской Федерации закрепляет право для каждого гражданина, желающего создать общественные организации на добровольной основе, для защиты как своих интересов, так и интересов общества, в последующем достигать общие цели.

Некоммерческие общественные организации выступают как гарантом помощи для людей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, для граждан, которые нуждаются в помощи и поддержке, где государственная помощь труднодоступна.

Высшим органом является съезд или общее собрание, на котором избирается постоянно действующий коллегиальный орган управления, который в последующем представляет интересы организации.

Деятельность общественных объединений регулируется ФЗ «О некоммерческих организациях», а также ФЗ «Об общественных объединениях» и ГК РФ.

В связи с тем, что органы государственной власти нацелены на привлечение общественности для решения тех или иных задач, а также выработки путей и решений в следующих сферах:

- наличие неразрешенных социальных проблем (ухудшение экологии, незаконное истребление животных);
- объединение граждан с целью контроля органов местного самоуправления в виде народного контроля;
- неудовлетворенность современной формой демократической системы и, как результат, создание альтернативной структуры, позволяющей напрямую влиять на решение государственных вопросов. Например, оказывать помощь в борьбе с коррупцией путем создания антикоррупционных объединений.

Деятельностью общественных организаций является реализация целей, задач и интересов общества, которые прописаны в их личном уставе. Информация о деятельности должна быть общедоступной и гласной, не допускается сокрытие информации и деятельности и учредителях. Как и во всех видах некоммерческих организаций, так и в общественных основополагающим критерием является выбор названия организации, оно должно указывать на цели и организационно-правовую форму [24, с.4].

Общественные объединения можно разделить по территории действия: местные, региональные, межрегиональные, общероссийские, международные. Так, «общероссийское объединение вправе осуществлять свою деятельность на территории более половины субъектов РФ, межрегиональное - менее половины, региональное - на территории одного

субъекта, а местное - в пределах территории органа местного самоуправления» [2].

В соответствии со статьей 8 ФЗ «О некоммерческих организациях, в общественной организации образуется единоличный исполнительный орган, а в случаях, предусмотренных законом или уставом, в общественной организации образуется коллегиальный исполнительный орган. Уставом общественной организации может быть предусмотрено, что утверждение годового отчета и бухгалтерской (финансовой) отчетности общественной организации, принятие решений о создании общественной организацией других юридических лиц, об участии общественной организации в других юридических лицах, о создании филиалов и об открытии представительств общественной организации, утверждение аудиторской организации или индивидуального аудитора общественной организации, образование и досрочное прекращение полномочий единоличного исполнительного органа относятся к компетенции постоянно действующего коллегиального руководящего органа общественной организации.

Е.С. Артемьева подчеркивает, что «решение о создании некоммерческой общественной организации принимается на съезде или общем собрании. На том же собрании принимается устав, формируются руководящий и контрольно-ревизионные органы. С этого момента объединение считается созданным» [2].

Общественные организации могут существовать и без государственной регистрации, однако, не получив статуса юридического лица, организация не может иметь собственности, банковского счета и выступать от своего имени в суде [27, с.11].

Общественные объединения могут подразделяться на виды, в зависимости от сферы деятельности, в которой они решают общественные вопросы. В настоящее время можно выделить некоторое количество организационно-правовых форм общественных организаций: общественные

объединения, общественные фонды, общественные союзы, общественные движения [17].

«Документы, которые необходимы для государственной регистрации изменений, которые вносятся в учредительные документы Общественной организации должны быть представлены в соответствующий территориальный орган Минюста России по месту нахождения организации. Для того, чтобы региональная общественная организация получила статус общероссийской общественной организации нужно иметь структурные подразделения, которые созданы на территории более половины субъектов Российской Федерации. Документы для регистрации Общероссийской общественной организации подаются в Министерство Юстиции Российской Федерации» [4].

Законодатель разрешает некоммерческим общественным организациям вносить изменения в ее наименование и место нахождения, тут не предусмотрено никаких ограничений или запретов.

В соответствии со статьей 8 ФЗ «Об общественных объединениях», в случае государственной регистрации общественной организации ее постоянно действующий руководящий орган осуществляет права юридического лица от имени общественной организации и исполняет ее обязанности в соответствии с уставом.

Можно выделить еще одну общественную организацию – общественное движение, так, согласно статье 9 ФЗ «Об общественных организациях», общественным движением является состоящее из участников и не имеющее членства массовое общественное объединение, преследующее социальные, политические и иные общественно полезные цели, поддерживаемые участниками общественного движения.

Высшим руководящим органом общественного движения является съезд (конференция) или общее собрание. Постоянно действующим руководящим органом общественного движения является выборный коллегиальный орган, подотчетный съезду (конференции) или общему

собранию. В случае государственной регистрации общественного движения его постоянно действующий руководящий орган осуществляет права юридического лица от имени общественного движения и исполняет его обязанности в соответствии с уставом.

Рассмотрим апелляционное определение административное дело № 33а-5538-17, некоммерческое общественное образование обратилось в суд с заявлением о незаконном решении суда первой инстанции, которое административным иском к ГУ Министерства юстиции по г. Москве, полагало незаконным решение от 2 сентября 2016 года об отказе в государственной регистрации изменений, вносимых в учредительные документы в части изменения участника указанной некоммерческой организации.

Уставом образовательного учреждения «Юношеская автомобильная школа» предусмотрен определенный круг учредителей, данные сведения ФИО внесены в ЕГРЮЛ. На съезде учредителей было принято решение об исключении одного из учредителей, в порядке, предусмотренном п. 3.5.2.3 устава, в следствие чего стало необходимым внесение изменений в запись ЕГРЮЛ.

«...Нормами Федерального закона от 12 января 1996 г. №7-ФЗ «О некоммерческих организациях» прямо не предусмотрено включение в учредительные документы некоммерческой организации сведений о составе его участников. Вместе с тем пунктом 3 ст. 14 данного Закона определено, что учредительные документы некоммерческой организации могут содержать и иные не противоречащие законодательству положения.

Согласно п. 3 ст. 15 того же Закона, если иное не предусмотрено федеральным законом, учредители (участники) некоммерческих корпораций, учредители фондов и автономных некоммерческих организаций вправе выйти из состава учредителей и (или) участников указанных юридических лиц в любое время без согласия остальных учредителей и (или) участников, направив в соответствии с Федеральным законом «О государственной

регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей» сведения о своем выходе в регистрирующий орган. В случае выхода из состава учредителей и (или) участников последнего либо единственного учредителя и (или) участника он обязан до направления сведений о своем выходе передать свои права учредителя и (или) участника другому лицу в соответствии с федеральным законом и уставом юридического лица...» [1].

Таким образом, при изменении состава учредителей общественных организаций, обязательным условием является предоставление сведений об изменении состава учредителей. Соответственно, суд апелляционной инстанции отменил решение суда первой инстанции, отказ Министерства юстиции признан незаконным.

Действующим законодательством предусмотрено по решению участников общественного объединения, преобразовать общество в союз или ассоциацию путем объединения. На основании принятого решения учредителями общественной организации об объединении, разрабатывается новый устав союза или ассоциации, происходит регистрация в соответствующем органе и формируется новое юридическое лицо.

2.3 Особенности ассоциаций или союзов

Ассоциация или другими словами Союз – это объединение юридических лиц и (или) граждан, являющееся корпоративной некоммерческой организацией, основанной на членстве в целях представления и защиты общих, в том числе профессиональных, интересов, для достижения общественно полезных, а также иных не противоречащих федеральным законам и имеющих некоммерческий характер целей.

Деятельность ассоциации (союза) регулируется ФЗ «О некоммерческих организациях» и ГК РФ.

В соответствии со статьей 123.8 ГК РФ, в организационно-правовой форме ассоциации (союза) создаются, в частности, объединения лиц,

имеющие целью координацию их предпринимательской деятельности, представление и защиту общих имущественных интересов, профессиональные объединения граждан, не имеющие целью защиту трудовых прав и интересов своих членов, профессиональные объединения граждан, не связанные с их участием в трудовых отношениях (объединения оценщиков, лиц творческих профессий и другие), саморегулируемые организации и их объединения.

Закон не делает различий между ассоциацией и союзом и употребляет в тексте статьи 121 ГК РФ указанные названия как синонимы. «С правовой точки зрения они тождественны и учредители вправе выбирать любую из них. Существует точка зрения, согласно которой ассоциации отличаются однородностью участников, а союзы характеризуются возможностью вступления в них любых субъектов. Примером первого может послужить ассоциация муниципальных образований, а в качестве другого образца подойдет союз поддержки малого предпринимательства на какой-либо территории. Другим основанием называют характер деятельности. Согласно этой классификации, членами ассоциаций являются коммерческие организации, а в союз входят субъекты, не занимающиеся предпринимательством»[14, с.67].

Члены ассоциаций и союзов сохраняют свою самостоятельность и права юридического лица. Данный вид организационно-правовой формы некоммерческого юридического лица предусматривает то, что члены ассоциации или союза несут субсидиарную ответственность по ее обязательствам в размере и порядке, предусмотренных учредительными документами ассоциации.

Е.Н. Гладкая, рассматривая процедуру создания союзов отмечает, что «союз может быть создан в результате учреждения, а также в результате реорганизации в форме преобразования юридического лица иной организационно-правовой формы или реорганизации существующих союзов

в форме слияния, выделения и разделения. Наиболее распространённым способом создания союза является учреждение» [5].

Преобразование юридических лиц иных организационно-правовых форм в союз допускается в следующих случаях:

- преобразование в союз потребительского кооператива. При этом для отдельных видов таких кооперативов такая возможность прямо исключена законом (п. 3 ст. 123.2 ГК РФ);
- преобразования в союз общественной организации (п. 4 ст. 123.4 ГК РФ);
- преобразования в союз казачьего общества (п. 2 ст. 123.15 ГК РФ);
- преобразования в союз общины коренных малочисленных народов РФ (п. 3 ст. 123.16 ГК РФ).

В части возможности реорганизации союза ГК РФ общих положений не содержит, и, таким образом, запрета на реорганизацию союза нет. Положения о реорганизации различных видов союзов формулируются в специальных законах, регулирующих особенности их правового положения.

Наименование должно указывать на организационно-правовую форму, направление деятельности, а также на того, кого объединяет некоммерческая организация. Пример: «Ассоциация независимых экспертов по защите прав потребителей или Союз коренных малочисленных народов Приморского края». В число обязательных реквизитов любой некоммерческой организации входит ее официальное местонахождение, то есть адрес, по которому некоммерческое юридическое лицо зарегистрировано и где находится его исполнительный орган [30, с.41].

Учредителями могут быть как полностью дееспособные граждане, так и юридические лица. Количество учредителей ассоциации (союза) не может быть менее двух.

Имущество ассоциации или союза может формироваться за счет:

- регулярных и единовременных поступлений от учредителей (участников, членов);

- добровольных имущественных взносов и пожертвований;
- выручки от реализации товаров, работ, услуг;
- дивидендов (доходов, процентов), получаемые по акциям, облигациям, другим ценным бумагам и вкладам;
- доходов, получаемых от собственности некоммерческой организации;
- поступлений денежных средств, предусмотренных частью 4.3 статьи 12 ФЗ «О содействии развитию жилищного строительства»;
- других не запрещенных законом поступлений.

Ассоциация (союз) создается в целях представления и защиты общих, в том числе профессиональных, интересов, для достижения общественно полезных, а также иных целей, имеющих некоммерческий характер.

В ассоциации или союзе образуется единоличный исполнительный орган, им может быть председатель или президент, а также могут образовываться постоянно действующие коллегиальные исполнительные органы в лице совета или президиума.

К исключительной компетенции высшего органа управления ассоциации (союза), помимо вопросов, предусмотренных ст. 65.3 ГК РФ, относится решение вопросов о порядке определения размера и способа уплаты членских взносов, о дополнительных имущественных взносах членов ассоциации (союза) в ее имущество и о размере их субсидиарной ответственности по обязательствам ассоциации (союза), если такая ответственность предусмотрена законом или уставом.

Формирование имущества некоммерческой организации происходит посредством вступительных взносов участников, выступивших в качестве учредителей. Необходимые для осуществления деятельности ассоциации средства вносятся в виде поступлений со стороны членов объединения. Их размер и порядок внесения регламентируются внутренними документами, в первую очередь уставом. Он же определяет процедуру прекращения членства

в составе ассоциации. Она реализуется в одном из двух форматов: добровольном выходе участника или его принудительном исключении.

На примере судебной практики рассмотрим порядок ликвидации ассоциации (союза). Решение № 2А-1-5342/2023 2А-5342/2023 2А-5342/2023~М-5030/2023 М-5030/2023 от 30 августа 2023 г. по делу № 2А-1-5342/2023, суть спора заключается в том, что Министерство юстиции Российской Федерации по Саратовской области подало исковое заявление о ликвидации Автономной некоммерческой организации социальных услуг «Саратовский областной центр реабилитации «Трезвая страна» и об исключении сведений о некоммерческой организации из Единого государственного реестра юридических лиц. Автономная некоммерческая организация неоднократно нарушало законодательство в области применения «деятельности, приносящей прибыль», в ходе проверок было выяснено, что для достижения своих целей ассоциация использовала иное имущество, не принадлежащее некоммерческой организации, а также осуществляла предпринимательскую деятельность. В ходе проверок были неоднократные замечания, который ассоциация игнорировала.

«В соответствии с п. 1 п. 1 ст. 27 Закона лицами, заинтересованными в совершении некоммерческой организацией тех или иных действий, в том числе сделок, с другими организациями или гражданами (далее - Заинтересованные лица), признаются руководитель (заместитель руководителя) некоммерческой организации, а также лицо, входящее в состав органов управления некоммерческой организацией или деятельностью, если указанные лица состоят с этими организациями или гражданами в трудовых отношениях, являются участниками, кредиторами этих организаций, либо состоят с этими гражданами в близких родственных отношениях или являются кредиторами этих граждан.

Таким образом, Организацией нарушены п. 5.5. Устава, п. 1, абз. 3 п. 3 ст. 27 Закона, так как сделка с заинтересованным лицом (договор

безвозмездного пользования жилым помещением с руководителем Организации) не одобрена высшим органом управления Организации» [32].

Обратимся к нормам гражданского законодательства, в статье 123.8 ГК РФ изложено следующее: «Ассоциации (союзы) могут иметь гражданские права и нести гражданские обязанности, соответствующие целям их создания и деятельности, предусмотренным уставами таких ассоциаций (союзов).

Ассоциация (союз) является собственником своего имущества. Ассоциация (союз) отвечает по своим обязательствам всем своим имуществом, если иное не предусмотрено законом в отношении ассоциаций (союзов) отдельных видов.

Ассоциация (союз) не отвечает по обязательствам своих членов, если иное не предусмотрено законом. Члены ассоциации (союза) не отвечают по ее обязательствам, за исключением случаев, если законом или уставом ассоциации (союза) предусмотрена субсидиарная ответственность ее членов.

Ассоциация (союз) по решению своих членов может быть преобразована в общественную организацию, автономную некоммерческую организацию или общественно полезный фонд.

Таким образом, коммерческая деятельность ассоциации не была одобрена государственным органом в лице Министерства юстиции, деятельность признана незаконной, ассоциации нарушило законодательство, все эти действия привели к ликвидации ассоциации.

2.4 Особенности иных организационно-правовых форм некоммерческих организаций

Частным учреждением признается унитарная не имеющая членства некоммерческая организация, созданная собственником (гражданином или юридическим лицом) для осуществления управленческих, социально-культурных или иных функций некоммерческого характера: Фонд, Автономная некоммерческая организация, Учреждение, Общественные

объединения, Потребительские кооперативы, Товарищество собственников недвижимости.

Частным учреждением признается унитарная не имеющая членства некоммерческая организация, созданная собственником (гражданином или юридическим лицом) для осуществления управленческих, социально-культурных или иных функций некоммерческого характера. У частного учреждения только один учредитель [29, с.33].

Деятельность учреждения регулируется ФЗ «О некоммерческих организациях», ГК РФ, а также если учреждение образовательное - ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».

В основном частное учреждение создается собственником для решения конкретных задач, которые преследуют определенные цели и заняты в одной сфере, например, науки, образования, медицины или спорта. «При создании частного учреждения собственник наделяет его имуществом или выделяет денежные средства на приобретение имущества для осуществления вышеперечисленных целей.

Учредителем может стать как полностью дееспособный гражданин, так и юридическое лицо. Характерной особенностью является то, что учредителем может быть только одно физическое лицо или одно юридическое лицо.

Согласно ГК РФ учредитель для осуществления приносящей доход деятельности обязаны сформировать имущество, достаточное для осуществления указанной деятельности, рыночной стоимостью не меньше 10000 рублей» [10].

Имущество, переданное собственником частному учреждению, закрепляется за учреждением на праве оперативного управления. Частное учреждение отвечает по своим обязательствам собственными денежными средствами. При недостаточности таковых, возможна субсидиарная ответственность собственника. В случае ликвидации учреждения, после

расчетов с кредиторами, имущество, что было передано учреждению, возвращается собственнику.

В научной литературе определяется, что «высшим органом управления является единственный учредитель (собственник). В образовательном учреждении обязательно должны быть и коллегиальные органы управления. К ним относятся: Педагогический или учёный совет, Общее собрание сотрудников, Совещательные и контрольные органы, либо их законные представители, например, родительский совет» [21].

Некоммерческие организации, оказывающие услуги в образовательной сфере, подпадают по условия, определенные ФЗ «Об образовании в Российской Федерации». «Соответственно, структура частного образовательного учреждения должна полностью соответствовать требованиям, предъявляемым ФЗ. Учреждение образования подобного плана может иметь несколько вариантов наименований и предлагать разные услуги. Например, оказывать населению помощь и содействие в получении высшего или среднего профессионального образования» [10].

На основании вышеизложенного можно выделить основные особенности частного учреждения:

- имущество закрепляется на праве оперативного управления (субсидиарная ответственность);
- частные учреждения полностью или частично финансируются собственником их имущества.

В случае ликвидации учреждения, после расчетов с кредиторами, имущество, что было передано учреждению, возвращается собственнику

Деятельность учреждения регулируется ФЗ «О некоммерческих организациях», ГК РФ, а также если учреждение образовательное - ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».

Казачье общество создается с целью возрождения российского казачества, сохранения культурного наследия. Казачьи общества вносятся в государственный реестр казачьих обществ.

«Основной деятельностью казачьего общества выступает военно-патриотическая работа, а также подготовка к военной службе. То есть деятельность направлена на охрану жизнедеятельности граждан. Имущество казачьих обществ формируется за счет федерального бюджета (основная статья поступлений), добровольных взносов, поступлений от учредителей и членов организации, доходы от собственности, реализации товаров и услуг, прочие поступления. Имущество, купленное за счет доходов от деятельности общества, и то, которое передали члены, становится собственностью казачьего общества» [29].

В соответствии со статьей 9.2 ФЗ «О некоммерческих организациях», бюджетным учреждением признается некоммерческая организация, созданная Российской Федерацией, субъектом Российской Федерации или муниципальным образованием для выполнения работ, оказания услуг в целях обеспечения реализации предусмотренных законодательством Российской Федерации полномочий соответственно органов государственной власти (государственных органов), органов публичной власти федеральной территории или органов местного самоуправления в сферах науки, образования, здравоохранения, культуры, социальной защиты, занятости населения, физической культуры и спорта, а также в иных сферах.

Бюджетное учреждение осуществляет свою деятельность в соответствии с предметом и целями деятельности, определенными в соответствии с федеральными законами, иными нормативными правовыми актами, муниципальными правовыми актами и уставом [7].

Государственные (муниципальные) задания для бюджетного учреждения в соответствии с предусмотренными его учредительными документами основными видами деятельности формирует и утверждает соответствующий орган, осуществляющий функции и полномочия учредителя.

Товарищество собственников недвижимости – «это вид корпоративной некоммерческой организации, который представляет собой объединение собственников недвижимости на добровольной основе» [34].

Целью деятельности товарищества собственников недвижимости как и некоммерческой организации не может являться получение прибыли от пользования имуществом и выполнения работ. Вместе с тем, деятельность ТСН регулируется Жилищным кодексом РФ, а не ФЗ «О некоммерческой деятельности» и порядок регистрации совпадает с коммерческими организациями.

«Решение о создании товарищества собственников недвижимости и его устав принимаются только на общем собрании и большинством голосов всех собственников помещений. Остальные решения могут быть приняты большинством голосов присутствующих. ТСН может объединять один дом или несколько, имеющих общий земельный участок и инженерную инфраструктуру. Но при этом оно должно единственным, а не несколькими конкурирующими. Членство в ТСН возникает на основании заявления собственника о вступлении в товарищество» [34].

В соответствии с частью 9 статьи 138 Жилищного кодекса Российской Федерации, ТСН обязаны предоставить заверенную копию реестра членов товарищества в Министерство регионального контроля (надзора), в случае непредоставления товарищество может быть привлечено к административной ответственности.

Рассмотрим на примере судебной практики Решение № 2-4599/2023 2-4599/2023~М-3543/2023 М-3543/2023 от 13 октября 2023 г. по делу № 2-4599/2023, прокурор обратился в суд с исковым заявлением в отношении ТСЖ «Парковая», обосновав свои требования тем, что члены общества нарушили порядок предоставления документов в советующий орган для отчетности членов общества.

«В силу п. 9 ст. 138 ЖК РФ ТСЖ обязано вести реестр членов товарищества и ежегодно в течение первого квартала текущего года

направлять копию этого реестра в органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации, указанные в ч. 2 ст. 20 ЖК РФ» [11].

В соответствии с п.3 ч.1 ст. 20 ЖК предметом государственного жилищного надзора является соблюдение юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями и гражданами обязательных требований, установленных жилищным законодательством, законодательством об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности в отношении жилищного фонда, за исключением муниципального жилищного фонда, в том числе требований к созданию и деятельности юридических лиц, индивидуальных предпринимателей, осуществляющих управление многоквартирными домами, оказывающих услуги и (или) выполняющих работы по содержанию и ремонту общего имущества в многоквартирных домах.

Государственный жилищный надзор осуществляется уполномоченными органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации в соответствии с положением, утверждаемым высшим исполнительным органом государственной власти субъекта Российской Федерации, и общими требованиями к организации и осуществлению государственного жилищного надзора, установленными Правительством Российской Федерации (ч.3 ст. 20 ЖК РФ)» [33].

Соответственно, на членов товарищества лежит обязанность по предоставлению отчетных документов, данная обязанность закреплена в законодательстве. Члены товарищества уплачивают вступительные взносы и обязательные платежи, установленные решением общего собрания. В случае неисполнения этого условия ТСН вправе через суд потребовать возмещения причиненных убытков. ТСН отвечает по своим обязательствам всем принадлежащим ему имуществом, но не отвечает по обязательствам членов товарищества, которые, в свою очередь, не отвечают по обязательствам товарищества.

Основной источник поступления финансов в ТСН - платежи и взносы участников. Они квалифицируются как целевые средства, а не доходы и налогом не облагаются. Средства, полученные от предпринимательской деятельности, к примеру от сдачи в аренду помещений или размещения наружной рекламы, облагаются налогом на прибыль. При наличии таких статей дохода оптимальный вариант перейти на упрощенную систему налогообложения.

Таким образом, существует различное количество организационно-правовых форм некоммерческих организаций, каждая форма отвечает требованиям деятельности и поставленным целям, прописанным в уставе. При регистрации некоммерческой организации, Министерство юстиции выдвигает жесткие требования, одним из главных требований является содержание деятельности или цели организации в ее названии, это вызывает ряд проблем, так как не всегда название отвечает целям, прописанным в уставе некоммерческого юридического лица. Общей чертой является то, что ликвидация некоммерческой организации происходит по решению суда с последующим внесением записи о ликвидации в ЕГРЮЛ. Но, в ФЗ «О некоммерческих организациях», отсутствует указание на то, является ли ликвидация некоммерческой организации обязанностью суда в случае добровольного решения участников о ликвидации.

Заключение

Проведенное исследование в рамках выбранной темы позволило сформулировать следующие выводы по проделанной работе. Коммерческими организациями являются те организации, целью которых является получение прибыли от своей деятельности. Некоммерческий сектор включает в себя организации, чья основная цель не связана с извлечением прибыли, а направлена на достижение общественных целей, например, как улучшение образования, культуры, науки, благотворительности и других областей, способствующих общественному благополучию.

По итогам написания первой главы, были выявлены проблемные вопросы, связанные с теоретико-правовыми основами деятельности некоммерческих юридических лиц.

Во-первых, в действующем законодательстве предусмотрена возможность создавать некоммерческие организации и на сегодняшний день существует огромное количество форм некоммерческих организаций, деятельность и цели которых направлены на получение общественных благ в разных сферах жизни. Например, наиболее распространенные сферы: оздоровительные, культурные, научные, спортивные и благотворительные.

Исходя из проведенного исследования, мы видим, что основополагающими источниками в деятельности некоммерческих юридических лиц выступают Гражданский кодекс Российской Федерации и ФЗ «О некоммерческих организациях». Однако исходя из конкретной цели, прописанной в уставе организации, для достижения цели в своей деятельности они могут руководствоваться иными нормативно-правовыми актами.

Во-вторых, в ФЗ «О некоммерческих организациях», не закреплена ответственность за то или иное совершенное действие (бездействие) со стороны некоммерческой организации, лишь расплывчатое обозначение ответственности, закрепленное в статье 33: «Некоммерческая организация в

случае нарушения настоящего Федерального закона несет ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации».

До настоящего времени законом не закреплен перечень мер ответственности за нарушение законодательства участниками некоммерческих юридических лиц. Представление об ответственности за нарушение законодательства в данной сфере разрабатывается в научной литературе. Общие меры ответственности предусмотрены в ГК РФ, КоАП РФ и УК РФ.

В рамках второй главы сформулированы следующие выводы.

С 1 сентября 2014 г. вступили в силу изменения, внесенные в главу 4 части первой Гражданского кодекса РФ, касающиеся правового статуса некоммерческих организаций как вида юридических лиц. В то же время другие нормативные правовые акты, относящиеся к законодательству об НКО, не претерпели соответствующих изменений. В результате возникают множественные коллизии и пробелы в законодательстве, а также проблемы в правоприменительной практике. Так, например, одна из них связана с государственной регистрацией некоммерческих организаций и изменением их уставов.

Существующие противоречия и пробелы в законодательстве о некоммерческих организациях приводят к недостаточной системности регулирования конституционного права граждан на объединение. Отсюда следует, что гармонизация законодательства о некоммерческих организациях должна осуществляться комплексно, в сочетании инструментов частноправового и публично-правового регулирования.

Вне зависимости от вида организационно-правовой формы некоммерческой организации, законодателем не разработан регламент требований к кандидату, который планирует создать некоммерческую организацию.

При регистрации некоммерческого юридического лица в органах Министерства юстиции к кандидату выдвигаются жесткие требования к

наименованию организации. В обязательном порядке оно должно отражать цели и деятельности некоммерческой организации. Проблема заключается в отсутствии официального документа, в котором могли бы содержаться рекомендации по подбору названия некоммерческого юридического лица.

Законом не предусмотрено, то, что некоммерческая организация ежегодно обязана предоставлять отчет об использовании закрепленного за ними имущества. Из-за этого государственные органы, уполномоченные контролировать некоммерческие организации, обращаются с иском заявлением в суд, в связи тем, что организация самостоятельно не предоставляет ежегодный отчет.

Также можно выделить еще одну проблему, связанную с ликвидацией некоммерческого юридического лица. В законе отсутствует разделение ликвидации некоммерческой организации, на добровольную и принудительную и в настоящее время независимо от волеизъявления участников общества, ликвидация происходит по решению суда.

Список используемой литературы и используемых источников

1. Апелляционное определение №33а-5538_2017 от 10.11.2017 года [Электронный ресурс] : URL: <https://mos-gorsud.ru/msg/cases/> (дата обращения 30.04.2024).
2. Артемьева Е.С. Проблемы гражданско-правового регулирования организационно-правовых форм некоммерческих корпораций //Вестник Челябинского государственного университета. Серия: Право, 2022. С.54.
3. Бюджетный кодекс РФ: федеральный закон от 31.07.1998 №145-ФЗ // [Электронный ресурс] : URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_19702/ (дата обращения 01.04.2024).
4. Гилёва К.И. Нормативное регулирование статуса некоммерческих организаций в Российской Федерации //Тенденции развития науки и образования, 2020. С.27.
5. Гладкая Е.Н. Вещные права организационных структур общественных объединений, их ассоциаций (союзов) //Вестник Брянского государственного университета, 2020. С.147.
6. Горский А.А. Развитие благотворительности на основе налогового стимулирования: обзор зарубежной практики //Вестник БИСТ (Башкирского института социальных технологий). – 2020. – №. 3. – С. 75-80.
7. Гражданский кодекс РФ, часть 1: федеральный закон от 30.11.1994 №51-ФЗ (ред. от 16.04.2022) // [Электронный ресурс] : URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_5140/ (дата обращения 01.04.2024).
8. Гражданский кодекс РФ, часть 2: федеральный закон от 26.01.1996 №14-ФЗ (ред. от 08.07.2021) // [Электронный ресурс] : URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_5142/ (дата обращения 01.04.2024).

9. Гражданский процессуальный кодекс РФ: федеральный закон от 14.11.2002 №136-ФЗ (ред. от 17.02.2023) // [Электронный ресурс] : URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_3674/ (дата обращения 01.04.2024).

10. Гутников О.В. Классификация юридических лиц в современном корпоративном праве: организационно-правовые формы и критерии их разграничения //Право. Журнал высшей школы экономики, 2022. С.163.

11. Жилищный кодекс РФ: федеральный закон от 29.12.2004 №188-ФЗ (ред. от 06.04.2024) // [Электронный ресурс] : URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_51057/ (дата обращения 01.04.2024).

12. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) // [Электронный ресурс] : URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/ (дата обращения 01.04.2024).

13. Налоговый кодекс РФ: федеральный закон от 31.07.1998 №146-ФЗ // [Электронный ресурс] : URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_19671/ (дата обращения 01.04.2024).

14. О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве) [Электронный ресурс] : Федеральный закон от 11.08.1995 №135-ФЗ URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_6573/ (дата обращения 01.04.2024).

15. О Музейном фонде Российской Федерации и музеях в Российской Федерации [Электронный ресурс] : Федеральный закон от 26.05.1996 №54-ФЗ URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10496/ (дата обращения 01.04.2024).

16. О некоммерческих организациях [Электронный ресурс] : Федеральный закон от 12.01.1996 №7-ФЗ URL:

https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_8824/ (дата обращения 01.04.2024).

17. Об образовании в Российской Федерации [Электронный ресурс] : Федеральный закон от 29.12.2012 №273-ФЗ URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_140174/ (дата обращения 01.04.2024).

18. Об общественных объединениях [Электронный ресурс] : Федеральный закон от 19.05.1995 №82-ФЗ URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_6693/ (дата обращения 01.04.2024).

19. Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации [Электронный ресурс] : Федеральный закон от 06.10.2003 года (ред. от 23.03.2024) №131-ФЗ URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_44571/ (дата обращения 01.04.2024).

20. Орлова А.Н. Статус некоммерческих организаций, как субъекта оказывающего услуги в социальной сфере //Актуальные проблемы теории, методологии и практики научной деятельности, 2021. С.167.

21. Поляков М.Б. Государственная поддержка социально ориентированных некоммерческих организаций в России //ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ФОРУМ, 2021. С.95.

22. Постановление Хасынского районного суда (Магаданская область) № 5-391/2018 от 14 ноября 2018 г. по делу № 5-391/2018 // [Электронный ресурс] : URL: <https://sudact.ru/regular/doc/robt3Uk8hRbZ> (дата обращения 01.04.2024).

23. Приказ ФНС России от 31.08.2020 № ЕД-7-14/617@ (ред. от 09.01.2024) «Об утверждении форм и требований к оформлению документов, представляемых в регистрирующий орган при государственной регистрации юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и крестьянских

(фермерских) хозяйств» // [Электронный ресурс] : URL:
<http://old.crpvl.ru/vash-biznes>

24. Рабец А.П., Новосёлова Д.И. О субсидиарной ответственности участников полного товарищества //Тенденции развития науки и образования, 2021. С.124.

25. Разуваев Н.В. Конституционные основы деятельности некоммерческих организаций по производству общественных благ //Теоретическая и прикладная юриспруденция, 2020. С.35.

26. Саяпина Т.С. Правовой режим имущества товарищества собственников недвижимости и его членов //Имущественные отношения в Российской Федерации, 2020. С.61.

27. Смирнов В.А. Эффективность грантовой поддержки российских социально-ориентированных некоммерческих организаций (на примере Фонда президентских грантов) //Социологические исследования, 2020. С.89.

28. Смоленков Э.О. Понятие некоммерческих организаций и их отличительные признаки в гражданском законодательстве РФ //Инновационная наука, 2021. С. 81.

29. Тапехо В.И., Байбардина Т.Н. Роль общества и его влияние на деятельность некоммерческих организаций. – 2023.

30. Тарасов Ю.А., Носов Н.А. Организационно-правовые формы некоммерческих юридических лиц //Научно-практические исследования, 2020. С.93.

31. Решение Тюменцевского районного суда (Алтайский край) № 2-47/2020 2-47/2020~М-34/2020 М-34/2020 от 24 апреля 2020 г. по делу № 2-47/2020 [Электронный ресурс] : URL:
<https://sudact.ru/regular/doc/xVNMVf7MMBNS/?ysclid=lvma9l4nn8503123167>
(дата обращения 30.04.2024).

32. Решение Энгельского районного суда (Саратовская область) № 2А-1-5342/2023 2А-5342/2023 2А-5342/2023~М-5030/2023 М-5030/2023 от 30

августа 2023 г. по делу № 2А-1-5342/2023 [Электронный ресурс] : URL: <https://sudact.ru/regular/doc/UAslrY4sf85C/> (дата обращения 30.04.2024).

33. Решение Ленинградского районного суда г. Калининграда (Калининградская область) № 2-4599/2023 2-4599/2023~М-3543/2023 М-3543/2023 от 13 октября 2023 г. по делу № 2-4599/2023 2023 [Электронный ресурс] : URL: <https://sudact.ru/regular/doc/r8TiI7NPdjrQ/> (дата обращения 30.04.2024).

34. Федоров С.А. Особенности возникновения и прекращения членства в товариществах собственников недвижимости // Молодой ученый, 2022. С. 259.

35. Шавалиева Д.Р. Государственные корпорации, государственные компании и публично-правовые компании: особенности правового положения // Ученые записки Казанского филиала «Российского государственного университета правосудия». 2020. С.194.